

黑夜榮光

——英國牧職實習分享

劉思銘

建道神學院道學碩士三年級，2017年暑假在英國工場實習

引言：後基督教年代的英國

在出發到英國曼徹斯特進行牧職實習之前，一直聽到有人說英國基督教已經陷落。在歐洲普遍世俗化的氛圍下，英國人已厭棄基督教，教堂空置，甚至被酒吧或其他宗教團體收購作為他們的聚會場所。在我到埗的頭一兩天，隨意地在市內游走，發現市中心有

街道以同性戀作為主題，同時亦偶見有教堂空置要放售，就如出發前弟兄姊妹說的，心裡不禁唏噓。

土生華人與宣教

在曼徹斯特宣道會教會（下稱「曼宣」）實習，我主要參與青少年與職青的牧養工作。除了日常的主日學、團契或崇拜事奉外，在七月底我更參與了曼宣



雲彩





於「曼宣」少年團講道

一年一度的青少年營會，在營會講培靈信息。營會期間，發現大家交談的語言都是中英夾雜。這些青少年都是香港移民的子女，因此都懂廣東話。我笑說，我不用英語講道了，講廣東話就可以了。當然，對日常以英語交談的土生華人來說，聽英語還是更理想的。

這正是普遍華人教會牧養問題的寫照：這些土生華人長大後會不會到西人教會聚會，從而使華人教會承接上有困難？相信這也是海外華人教會不斷反省的問題。就着英國處境來說，有些土生華人矢志留在華人教會事奉，為的是要成為信徒領袖，牧養與他們有相同背景的土生華人。有的更希望參與其他教會一起舉辦的聯合事奉，例如少數族裔書店事工 Alexandria Library 及位於大學區的 iCafé 跨文化事工。

聯合眾堂會之力的跨文化事工

華人教會以己之力，未必能全面服侍少數族裔鄰舍；同樣，西人教會或非洲裔人士教會也未必能全面照顧中東人或在大學參與英文班的中國人的需要。因此，在曼城有不少教會聯合起來，一起籌辦少數族裔書店事工 Alexandria Library 及 iCafé 跨文化咖啡室事工，為的是希望集結不同教會的力量，把福音帶到這些朋友當中。試想想，有中國人特意來英國參加暑期英語班，當然渴望更多接觸英語人士，更想要學習英語。iCafé 透過舉辦各種活動，例如燒烤，讓華人肢體可以招待這些從中國來的朋友，使他們感到「他鄉遇故知」；英語背景的肢體同時也可滿足這些遠道



Alexandria Library



雲彩天地



而來想學習英語的朋友的需要。不同教會和背景的弟兄姊妹可以一同服侍，事奉技巧和眼界亦可因此大大提升，知道參與大使命不單只是堂會內的工作，也要抓緊四面牆以外的福音機會。

迎難而上的中東人事工

為了要配合中東信徒的語言程度及文化，曼城有教會特別為他們開設聚會，當中崇拜以相對地簡單的英語進行，而投影片上顯示的是阿拉伯語聖經。曼城不同的教會所支持的 Alexandria Library 事工，是希望以書店及英文班的形式，吸引少數族裔和難民到書店來，與來自不同教會作為書店義工的弟兄姊妹交流，認識福音。該書店逢星期三設有查經小組，分別以中東不同地區的語言分組進行。我在回港前成功邀請了我的少數族裔朋友參與查經小組，在查經前他說對宗教沒有甚麼興趣，但至少是那份與同鄉相聚交談的親切感，與及能與聖經有正面接觸的機會，叫他有興趣繼續留下來，認識福音。



iCafé 燒烤活動

總結：後基督教年代英國的出路

英國是不是已踏入後基督教年代？無論答案如何，神卻讓少數族裔事工興起，叫一眾以聖經為中心的教會彼此合一，在這逆流上站穩，以 Alexandria Library 和 iCafé 等創新的方式，叫異地旅英的人都得聞福音。在我回港前的主日，參加了其中一所西人教會的崇拜，當中白種人或其他族裔人士都一同敬拜。縱使那所教會的環境看來灰暗暗的，但禮拜堂卻坐滿了人。深信神會祝福那信祂、行祂的道的教會。



雲彩天地

